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Pułtusk

                Dwa rodzaje odpowiedzialności zawodowej uczonych  

Uprawianie zawodu uczonego jest w istocie tworzeniem, ustaniem, stosowaniem szczególnego rodzaju wartości poznawczych. Jest to działalność uczestników mikroświata, w którym ważne są reguły dotyczące wypowiadania się, gdyż to, co w nauce ważne należy do zasobów zobiektywizowanej wiedzy o świecie i o badaniu świata. Dlatego niezmiernie ważne jest kolektywne czuwanie uczonych nad tym, jak przejawiają odpowiedzialność za słowo głoszone i słowo przyjmowane. Kultura tworzenia i stosowania wiedzy naukowej jest kulturą literalną. Świat trzeci (interpretowany i modyfikowany dzięki odpowiedniej inwencji świata drugiego) jest skarbnicą wiedzy zobiektywizowanej przez swój zapis. Dlatego tak ważny jest język wypowiedzi naukowych i umiejętność odczytywania języka takich wypowiedzi.

           Two Kinds of Scientists’ Professional Responsibility
Performing the profession of scientist consists generally in creation, determination, and application of specific cognitive values. It is activity of people taking part in a micro-world, in which of great importance are the rules of communicating since what is most important in science belongs to objective knowledge about the world and about research into it. Therefore, scientists’ collective care about forms of their responsibility for statements promoted and accepted is of utmost importance. The culture of creation and application of scientific knowledge is a literal culture. The World 3 (interpreted and modified by respective invention of the World 2) is a treasury of knowledge objectified by its record. Therefore, the language of scientific communication and ability to decode it are of such a great importance.
Key words: social sciences, scientific communication
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Wiedza milcząca w nauce 

Koncepcja Michaela Polanyi’ego

Prezentacja koncepcji wiedzy milczącej Michaela Polanyi’ego poprzedzona jest krótkim – z konieczności – opisem złożonej teorii nauki i poznania, której koncepcja wiedzy milczącej jest zaledwie fragmentem. Dalsze części artykułu poświęcone są rekonstrukcji poglądów Polanyi’ego na wiedzę milczącą i jej rolę w nauce. W artykule podjęta została też próba dookreślenia wiedzy milczącej w odwołaniu do literatury przedmiotu. 

Tacit Knowledge in Science. Michael Polanyi’s Conception

In the first step, I describe shortly Michael Polanyi’s sophisticated theory of science and cognition; his conception of tacit knowledge is a part of this theory. Further, I reconstruct Polanyi’s views on tacit knowledge and its role in science. I also attempt to precise the notion of tacit knowledge by referring to subject literature.

Key words: tacit knowledge, personal knowledge, know-how, framework of reference, growth of science
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Poznań

Niedoskonałości w formułowaniu hipotez badawczych w pracach doktorskich

Artykuł dotyczy formułowania hipotez w pracach doktorskich. Składa się z dwóch części. W pierwszej omówione jest znaczenie terminu hipoteza i jej miejsce w schemacie postępowania badawczego. W drugiej części przedstawiona jest typologia niedoskonałości związanych z formułowaniem hipotez. Wyróżnia się w niej  trzy główne kategorie niedoskonałości. Omówienie tych kategorii opiera się na przykładach zaczerpniętych z prac doktorskich.

       Imperfectness in Formulation of Research Hypotheses in Doctoral Works
The paper deals with formulation of hypotheses in research works. In the first of two parts of the paper, the meaning of the term hypothesis and its place in research is shown. In the second, a typology of imperfectness in formulation of hypotheses is presented. Three main forms of imperfectness are singled out. These forms are discussed with use of examples chosen from doctoral theses. 

Key words: research hypotheses, research works
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                   Fraktale: konstrukcja czy emergencja?

Część I. Fraktalne jednostki emergencji w klasycznym schemacie pojęciowym
W projekcie badawczym, który w zamyśle będzie składał się z dwóch merytorycznie i logicznie powiązanych artykułów, formułujemy taki schemat pojęciowy, w którym adekwatna staje się charakterystyka struktur fraktalnych w kategoriach filozoficznej koncepcji emergencji. W pracy pierwszej przedstawiamy główne idee  filozofii emergencji oraz dokonujemy prób uchwycenia w procesie generowania fraktali jednostek emergentnych. Pozostajemy jednak w obrębie  klasycznego rozumienia badanej relacji.

W pracy drugiej, na podstawie zademonstrowanych słabości ujęć klasycznych, jako niewystarczających w specyficznym kontekście badanych struktur matematycznych, pokazujemy, że dyskurs nad emergencją w matematyce staje się sensowny i uprawniony w ugruntowanym w filozofii nauk formalnych quasi-empirycznym podejściu do niektórych zagadnień w matematyce.

                            Fractals: Construction or Emergence?

Part I. Fractal Units of Emergence in Classical Conceptual Scheme

In the research project, which is to be composed of two substantively and logically connected papers, we form such a conceptual framework, that enables characteristic of fractal structures from the point of view of philosophical concept of emergence. In the first part, we present main ideas of the philosophy of emergence as well as we attempt at capturing emergent units in the process of fractals’ generating. However, we maintain classical understanding of the relation in question. 

In the second part, due to demonstration of weaknesses of classical accounts as insufficient in specific context of mathematical structures under scrutiny, we show that the discourse about emergence in mathematics becomes meaningful and valid trough adaptation of quasi-empiric approach towards some issues in mathematics, approach grounded in philosophy of formal sciences.

 Key words: Fractals, emergence, supervenience, quasi-empiric mathematics
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        ‘Definiowanie natury wiedzy’: ewolucja „tak”, biogeneza „nie”

Wprowadzenie problematyki początków życia do obszaru badań naukowych stanowiło naruszenie ‘obowiązujących’ struktur wiedzy (zwłaszcza separacji filozofii i przyrodoznawstwa).  Przez kilka dziesięcioleci prawo do badań w tym zakresie okupione było ze strony (części) uczonych milczącą zgodą na omijanie ‘drażliwej’ kwestii ich uwarunkowań ‘pozanaukowych’. Strategia ta okazuje się nieskuteczna. Nietrafna jest również próba sprowadzania dokonań całej dyscypliny do jednej teorii, rozmaicie nazywanej, ale w każdym razie kojarzonej z modelem „darwinowskiego małego stawu” (model ten, jak pokazuję, został w wielu teoriach znacznie zmodyfikowany). Dyscyplina ta, owszem, ma swój wspólny mianownik, ale jest nim teza o charakterze filozoficznym: życie jest naturalną emergentną własnością materii.

“Defining the Nature of Knowledge”: “Yes” to Evolution, “No” to Biogenesis

Introducing the issue of the beginnings of life into the realm of scientific research posed a danger to “valid” structures of knowledge (in particular, to the separation of philosophy and the sciences). For a couple of tens of years, (some) scientists have paid for dealing with this issue with ignoring the “touchy” problem of its “extra-scientific” groundings. This strategy proved to be erroneous. Similarly, the attempts at summarizing the whole discipline as one theory (although under different names) with the model of “Darwin’s small pond” (the model, as is shown, has been in many accounts substantially modified) are invalid. In the discipline, there is something common, and it is statement philosophical in character: that the life is an emergent feature of matter.

Kazimierz Czarnota
Uniwersytet Warszawski

                                     Struktura Peryta

Autor porusza zagadnienie struktury Peryta, która posiada tę właściwość, iż środkiem świata jest miejsce założone przez obserwatora. W ten sposób zmienia się charakter zjawisk geometrycznych, w tym perspektywy. 

                              Peryt’s Structure

The author discusses the Peryt’s structure, which consists in that the central point of the world is the point chosen by the observer. In this way, the character of geometric phenomena changes, including perspective.

           Key words: geometric phenomena
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                           Naoczność a podstawy matematyki
Artykuł dotyczy zagadnienia charakteru przedmiotów matematyki. Autor stara się określić ich charakter w perspektywie definicji naoczności (którą przyjmuje od Kanta). Podstawową kwestią jest tu zagadnienie: w jaki sposób przedmioty te przedstawiają się ludzkiemu umysłowi.

                  Intuition and the Grounds of Mathematics

The paper deals with the issue of the nature of mathematical objects. The author discusses them in the perspective of intuition (as derived from Kant). The main issue consists in the presentation of these objects to human mind.

Key words: mathematics, philosophy
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 Prawa metafizyczne we wczesnej filozofii Immanuela Kanta (1724-1804)
Autor przedstawia krytykę praw metafizyki przedstawionych przez Immanuela Kanta w tzw. przedkrytycznym okresie jego twórczości. Zdaniem Kanta, prawa te składają się na tzw. Boży układ świata.

                    Metaphysical Laws in Early Kant’s Philosophy

Author presents a criticism of the laws of metaphysics as were presented by Immanuel Kant in the so-called pre-critical phase of his activity. According to Kant, these laws constitute the so-called God’s arrangement of the world. 

Key words: philosophy, metaphysics
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          Aspektualizm w filozoficznych podstawach kognitywistyki

Artykuł określa kategorie aspektu oraz wskazuje dwie odmiany stanowiska filozoficznego odnoszące się do tegoż pojęcia. Następnie przeprowadza ich krytykę w odniesieniu do współczesnej kognitywistyki.

                  Aspectualism in the Philosophical Grounds of Cognitive  Science

In the paper, the categories of aspect are discussed and two kinds of philosophical stance towards it are pointed out. Then criticism of them is performed in relationship to contemporary cognitive science.

Key words: philosophy, cognitive science
.
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                          Czy zły człowiek może być dobrym uczonym? 
(Pamięci Profesora  Jerzego Perzanowskiego jako autora  eseju Wymiary serca)

Autorka przedstawia niezwykłą krytykę współczesnych stosunków społecznych. Krytykę tę opiera na wątkach mistycznych, filozoficznych (zwłaszcza koncepcji Antroposu) oraz literackich.

      Can an Evil Man Be a Good Scholar? (In Memory of Prof. Jerzy Perzanowski

The author presents an extraordinary critique of contemporary social relationships. This critique is based on mystical, philosophical (particularly on the idea of Anthropos), and literary premises.

.Key words:social science, philosophy
Kazimierz Świrydowicz
Logiki anty-monotoniczne. O pewnych badaniach J. Perzanowskiego nad logikami modalnymi

W tych badaniach logiczno-filozoficznych, w których używał logiki modalnej, Jerzy Perzanowski szczególną uwagę zwracał na miejsce danej logiki modalnej w kracie logik modalnych: ważne dla niego były logiki otaczające daną logikę. Cenił rozważania nad kratą logik modalnych i poświecił jej sporo miejsca w swej naukowej twórczości. Natrafił w szczególności na tzw. logiki anty-monotoniczne; badania nad nimi rozpoczął, ale ich nie ukończył (por. Perzanowski [1989, 1989’], Makinson [1971]). Podał podstawowe fakty syntaktyczne dotyczące tych logik, lecz nie opisał semantyki dla takich logik: ani relacyjnej, ani algebraicznej. Logiki te są o tyle ciekawe, że wyniki badań nad nimi uzupełniają obraz całej kraty logik modalnych. Poniżej uzupełniam rozważania J. Perzanowskiego: podaję semantykę relacyjną i algebraiczną dla takich logik i opisuję strukturę całej kraty logik modalnych.

Antimonotone Logics. On Some J. Perzanowski’s Research in Modal Logics

In his logical-philosophical investigations into modal logics, Jerzy Perzanowski put special attention to the place occupied by given modal logic in the lattice of modal logics: logics in close to a given logic were important to him. He appreciated research into the lattice of modal logics and chose it as a subject of a great deal of his scholarly writings. In this field, he encountered the so-called antimonotone logics; he begun research into them but not finished it (cf. Perzanowski [1989, 1989’], Makinson [1971]). He presented basic syntax of these logics, but had not described the semantics of these logics, neither relational one, nor algebraic. These logics are interesting to some extent as their descriptions complete the image of the whole of lattice of modal logics. In the paper, his considerations are complemented: the relational as well as algebraic semantics of such logics are presented and the structure of the whole of lattice of modal logics is described.

Key words: modal logics
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                                        Problem przypadku

Autor podejmuje zagadnienie przypadkowości i możliwości generowania losowego zachowań. Wskazuje, iż możliwe jest określenie i nauczanie tzw. nieprzewidywalnego rytmu w odniesieniu do sytuacji potocznych.

                     The Problem of Contingency
The paper deals with the issue of contingency and possibility of random generation of behaviour. It shows that it is possible to determine and teach co-called unpredictable rhythm in common situation.

Key words: problems of the contingency, generation of behaviour
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                                Sztuka widziana oczyma kognitywisty
Autor porusza zagadnienie oceny dzieł sztuki w odniesieniu do teorii neuroestetyki oraz problemu oceny świata zewnętrznego przez człowieka.

                        Art in the View of a Cognitivist
The author deals with the problem of the valuation of a piece of art in relationship to the theory of neuro-aesthetics as well as to the problem of man’s valuations of the outer world.
Key words:  valuation of art 

