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Dwa style krytyki narracji o świecie międzyludzkim: krytyka mitu i krytyka teorii 

   Mowa jest o: a) dwóch rodzajach narracji dotyczącej tego, co międzyludzkie; b) krytykowaniu oglądów i obrazowań świata międzyludzkiego; c) micie socjologicznym i jego krytyce; d) krytyce teorii    socjologicznej; e) odmiennościach i podobieństwach mitu socjologicznego i teorii socjologicznej.

Two Styles of Critique of Discussion about the Interpretational: Critique of Mythos and Critique of Theory

 Following subjects are addressed: (a) two kinds of discussion about the interpersonal; (b) criticism regarding insights into and views of  the interpersonal; (c) sociological mythos and its critique; (d) critique of sociological theory; (e) differences and  similarities between the sociological mythos and sociological theory.

Key words: sociology of science
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Kłopoty z racjonalnością nauki -- od bogactwa do destrukcji

    W artykule dowodzi się, że obecnie dokonała się deflacja pojęcia racjonalności nauki. Spowodowana jest ona tym, że każda koncepcja nauki generuje swoje własne pojęcie racjonalności — partykularne, zamknięte, nie nadające się do porównawczych ocen nauki (notabene ujmowanej w każdej jej koncepcji inaczej) jako racjonalnej lub nie, a więc bezużyteczne, oraz arbitralne. Drogą przywrócenia znaczenia kategorii racjonalności jest powrót do korzeni fundujących ponad koncepcyjny sens racjonalności, a mianowicie do racjonalności ujmowanej jako rozumność człowieka. 

      Troubles with the Rationality of Science — from Richness to Destruction 

It is shown that, nowadays, the notion of the rationality of science has been  subjected to deflation. This deflation  occurs, because every philosophical conception of science generates its own notion of rationality that  is arbitrary, particular, closed in one conception of science, not applicable to comparative appraisals of science in respect to rationality,  and,  therefore, non-effective, useless.   In order to restitute the value of the category of rationality it is necessary to return to fundamental and non-particular  rooting of its sense, namely to rationality viewed as rational character of  human being. 

Key words: rationality of science, conception of science, reason of human being
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„Trzecia kultura” i „renesans” myślenia naukowego 
    Autor artykułu stawia pytanie: czy  „trzecia kultura” faktycznie istnieje? Według Johna Brockmana i wielu innych autorów „trzecia kultura” jest stanem współczesnej nauki (albo jej częścią przynajmniej), która zamyka lukę komunikacyjną między naukami przyrodniczymi i humanistycznymi oraz znosi tradycyjny konflikt między kulturą humanistyki i kulturą nauk przyrodniczych. Artykuł jest analizą prac kilku dobrze znanych myślicieli, którzy są uważani za reprezentantów „trzeciej kultury”.

            “Third Culture” and „Renaissance” of Scientific Thinking

The article addresses the question: does a “third culture” exist? According to John Brockman and other authors,  “third culture” is a state of modern science (or its part at least), which closes the communication gap between the culture of natural and social sciences and annihilates the conflict between the cultures of the humanities and sciences. The paper discusses the works of several well-known thinkers, that are considered as representatives of the “third culture”.

Key words: culture, humanities, sciences
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Model biopsychospołeczny jako przejaw „trzeciej kultury” we współczesnej medycynie

Charles Percy Snow w artykule Dwie kultury (1959) wskazywał na dychotomizację stylu myślenia naukowego występującą w kulturze zachodniej. We współczesnej medycynie ujęcie biopsychospołeczne stanowi przezwyciężenie owej dychotomii. George Engel, praktykujący lekarz, opublikował w czasopiśmie „Science” (1977) artykuł Zapotrzebowanie na nowy model medyczny: wyzwanie dla biomedycyny. Wizja Engela stworzenia jednolitego modelu naukowego uwzględniającego zarówno procesy fizyczne, jak i psychologiczne została rozszerzona na sferę interpersonalną, społeczną i środowiskową.

The Biopsychosocial Model as a „Third Culture” in Contemporary Medicine
Charles Percy Snow pointed to dichotomy of style of scientific thought in Western culture in a paper entitled The Two Culture (1959). This dichotomy has been overcome by the biopsychosocial approach in contemporary medicine. George Engel, practicing physician, published a paper in the journal “Science” (1977) entitled The Need for a New Medical Model: A Challenge for Biomedicine. Engel’s vision of creating a unified scientific model that would account for both physical and psychological processes has been extended into the interpersonal, social and environmental spheres.

Key words: medicine, biomedicine.
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Cielesność i zaangażowanie w perspektywie epistemologicznej

        W niniejszym tekście zamierzamy zaprezentować fenomenologiczne koncepcje cielesności Husserla, Sartre’a i Merleau-Ponty’ego, ukazując jak ciało jest doznawane i uwikłane w świat człowieka. Szczególnie mocno zostanie podkreślona więź między ciałem a otoczeniem oraz jego funkcja tworzenia intencji i kształtowania naszego rozumienia świata. Wykażemy, jakie krytyczne implikacje niessie ze sobą takie pojmowanie ciała dla popularnego we współczesnej kognitywistyce pojęcia „reprezentacji” oraz modelu poznania propozycjonalnego. Na koniec postaramy się wykazać, jak fenomenologiczne koncepcje umysłu ucieleśnionego są zbieżne z pragmatycznymi koncepcjami działania. 

               Corporeality and Involvement in Epistemological Perspective

In the paper, I present phenomenological ideas of corporeality by Husserl, Merleau-Ponty and Sartre  showing, how living body is experienced and  involved in human world. The bounding between body and its  environment , as well as  its role in creation  of intentions  and  formations of our understanding of  the world are of exceptional significance. I will show, what implication  such an understanding  of the body  has  for popular in contemporary cognitive  science concept of  “representation” as well as for  prepositional of knowledge. Finally, I try to show, to what extend phenomenological concept of corporeality of mind is parallel to pragmatists concept of action. 

Key words: epistemology, phenomenology
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                           Chaotyczno-deterministyczna wersja “trzeciej kultury”

     W artykule polemizuję z L. Smolinem deprecjonującym filozofię postmodernistyczną, a zarazem pokazuję możliwość znalezienia wspólnego języka dla nauk przyrodniczych i humanistyki. Tę możliwość oferuje nam teoria chaosu deterministycznego  oraz ontologia (metafizyka) implikowana przez tę teorię.

                     Chaotic-Deterministic Version of „Third Culture”

In the article I carry on a controversy with L. Smolin, who depreciates the philosophy of  postmodernism; at the same time I present the possibility of finding common language for both natural sciences and  humanities. This possibility is offered by the theory of deterministic chaos and by ontology (metaphysics) implicated by this theory.

Key words: the “third culture”, theory of deterministic chaos, humanities, natural science, ontology
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O poprawności językowej 
publikacji naukowo-technicznych
       Artykuł ten jest próbą wywołania dyskusji na temat stylu języka naukowego, dyskusji o wymaganych cechach języka i zakresie dowolności stylu narracji. Zebrałem w nim cechy charakterystyczne dla stylu naukowego oraz zdefiniowałem dwa style języka naukowego: surowy i barwny. 

   W środowiskach uczelni technicznych obserwuję rozbieżności w ocenie poprawności językowej prac dyplomowych inżynierskich i magisterskich. Źródłem tych rozbieżności jest kontrowersyjne wymaganie stosowania stylu surowego. Będąc zwolennikiem stylu barwnego, podaję argumenty za jego stosowaniem.

    Język naukowy charakteryzuje się częstym występowaniem form bezosobowych, strony biernej, unikaniem emocjonalności i  subiektywnych ocen. Cechy te, aczkolwiek dominujące, nie mogą być bezwzględnie wymagane w całości tekstu naukowego - co również próbuję wykazać w tym artykule.

               Linguistic Correctness of Publications in Science and Technology

The aim of the paper to provoke a discussion about linguistic style in science, required features  of  discourse and freedom of narration. Characteristic  features of the linguistic style in science have been presented and to styles  distinguished: severe and vivid one.

 In the milieu  of technical universities, some variance in  assessment of linguistic correctness of dissertations may be seen. The source of that variance is controversial requirement for use of  severe style. As a supporter of the vivid style, I present arguments in favour of it. 

  Characteristic for the language in science is  frequent occurrence of impersonal forms, passive voice, lack of emotional attitude and avoidance of subjective  judgements. These features, though dominant, cannot be absolutely required in the whole of scientific texts, as I try to prove.

Key words: linguistic correctness, style in science publications
