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Modele semantyczne w filozofii nauk empirycznych po pół wieku
                                         Część I. Filozoficzne wątpliwości
   W artykule analizowane są z filozoficznej perspektywy niezdaniowe semantyczne koncepcje nauk empirycznych, głównie ich najnowsza, to jest strukturalistyczna wersja. Dowodzi się, że strukturaliści wielorako interpretują swe fundamentalne kategorie: modelu, teorii empirycznej oraz relacji spełniania, przy czym niektóre interpretacje są niespójne ze swą wyjściową bazą, to jest logiczną teorią modeli. Konstruując koncepcję teorii empirycznej, strukturaliści dokonują szczególnie rozumianej transgresji logicznej teorii modeli.  

Semantic Models in the Philosophy of Empirical Sciences after a Half-century
                                 Part I. Philosophical Doubts

The paper analyses the semantic theories of empirical sciences, mainly their newest, structuralist version from the philosophical perspective. It is proved that structuralism interprets in various ways its fundamental categories: of model, of empirical theory, and of satisfaction relation. Some of the interpretations are inconsistent with the initial basis, that is, with the logical model theory.  In constructing the conception of empirical theory, structuralists transgresses in a special way the logical model theory.   

Key words: philosophy of science, structuralism., logical model theory
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                      (Post)konstruktywizm na temat technonauki
                           

Cele tekstu przedstawiają się następująco: 1) wskazanie, iż (właściwie dookreślona) perspektywa konstruktywistyczna pozwala na satysfakcjonujące modelowanie poznania, w tym również fenomenu skuteczności praktyk laboratoryjnych, 2) rekonstrukcja oraz uwypuklenie znaczenia najnowszych tendencji w obrębie tak zwanych studiów nad nauką oraz technologią, które skłaniają do zastąpienia używanej wobec nich etykietki konstruktywizmu społecznego terminem (post)konstruktywizmu, 3) wskazanie, w jaki sposób (post)konstruktywizm konceptualizuje fenomen technonauki.

(Post)constructivism on Technoscience

The main aims of the article are as following: (1) indicating that (properly determined) constructivist perspective is able to model cognition (and especially the conditions of the effectiveness of laboratory practices) in a satisfactory way, (2) reconstructing the latest tendencies within the science and technology studies that impel us to use towards them rather the term (post)constructivism than the notion of social constructivism, (3) showing how the (post)constructivist standpoint conceptualises technoscience.

Key words: science and technology studies/sociology of scientific knowledge, (post)constructivism, technoscience, laboratory practices.
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                               Intencjonalność i świadomość podmiotu

   Twórcy oraz zwolennicy kategorii intencjonalności twierdzą, że podstawą wszelkiej wiedzy o realnie istniejącym

świecie jest spostrzeżenie traktowane jako podmiotowy akt świadomości, dzięki któremu bezpośrednio poznajemy

rzeczy. Spostrzeganie rzeczy oparte na jednostkowym, indywidualnym widzeniu, słyszeniu lub dotykaniu,

jest przeżyciem świadomości, które dotyczy czegoś, odnosi się do określonego przedmiotu. Wielu filozofów i psychologów wiąże świadomość ze stanami emocjonalnymi. Emocji nie możemy jednak wywołać na zamówienie

i nie możemy się ich także pozbyć, nawet wtedy, gdy tego bardzo chcemy. Jednakże uświadomione emocje, czy

– jak to nazywał F. Brentano – logika uczuć, wpływają w sposób bardzo intensywny i zasadniczy na kierunek

działań i wyborów dokonywanych przez człowieka.
                              Intentionality and Awareness of Subject
Authors and supporters of the category of intentionality claim that the foundations of all knowledge on the really existing world is perception approached as a subjective act of awareness thanks to which we recognize things directly. Perception of things is based on an individual seeing, hearing or touching; it is an experience of awareness which concerns a specific object. Many philosophers and psychologists connects awareness with emotional states. However, we cannot evoke emotions as we like and get rid of them even though we want it very much. Conscious emotions though – or the logic of emotions as F. Brentano used to terms them has a very intense and essential influence on the direction of actions and choices made by man.

Key words: Emotions, intentionality, getting to know, consciousness
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                                      Fraktale: konstrukcja czy emergencja? 
                   Cz.II. Emergencja fraktalna w podejściu quasi-empirycznym
   Celem, jaki stawiamy sobie w drugiej części naszego filozoficznego dyptychu, jest próba podjęcia dyskusji nad usytuowaniem refleksji o charakterze metaprzedmiotowym dotyczącej struktur fraktalnych w klasycznej problematyce filozofii matematyki. Pokażemy, że struktury fraktalne  prowadzą do istotnego poszerzenia wskazanej problematyki poza tradycyjne ramy wyznaczane przez pytania o naturę obiektów matematycznych (ontologia matematyki) czy status wiedzy matematycznej ( epistemologia matematyczna). Interesują nas specjalnie dwie kwestie: (1) czy, i w jakim sensie, proces generowania struktur fraktalnych świadczy o quasi-empirycznym charakterze tzw. nowej matematyki; (2) czy rozwijana w filozofii koncepcja emergencji nadaje się jako narzędzie badawcze do charakterystyki własności wspomnianych struktur.

                                 Fractals: Construction or Emergence?
            Part II. Fractals’ Emergence in Quasi-Empirical Approach

The aim of the second part of this philosophical diptych is an attempt at discussing the place of the meta-subject reflection concerning fractal structures in classical issues of the philosophy of mathematics. We show that fractal structures lead toward essential broadening of that issues beyond traditional frames of the questions about the nature of mathematical objects (ontology of mathematics) or the status of mathematical knowledge (epistemology of mathematics). Particularly, we are interested in two problems: (1) Does process of generating fractal structures prove that co-called new mathematics has quasi-empirical character and in what meaning of that? and (2) Can the philosophical idea of emergence be applied to characterise the features of that structures?
Key words: fractals, emergence, supervenience, quasi-empiristic, mathematics

Jarosław Sak

Zakład Etyki i Filozofii Człowieka

Uniwersytet Medyczny w Lublinie

Wielowymiarowa Skala Istoty Choroby
 jako nowe narzędzie badawcze w naukach o zdrowiu

Współczesne nauki o zdrowiu podejmują współpracę z psychologią w celu zbadania subiektywnego postrzegania choroby. Jedną z dyscyplin psychologicznych, szczególnie istotną dla realizacji tego celu jest psychologia zdrowia. Wielowymiarowa Skala Istoty Choroby (MEDIS) opracowana przez J. Saka nawiązuje do metodologii badawczej tej dyscypliny. Wyodrębnione czynniki skali MEDIS opisują: ograniczenia samorealizacji, dysfunkcję psychiczną, dysfunkcję fizyczną, infekcję oraz wycofanie społeczne. Skala składa się z 28 pozycji odnoszących się do „bycia chorym”.

The Multidimensional Essence of Disease and Illness Scale as a New Tool in Health Sciences

Contemporary health sciences cooperate with psychology aiming at understanding illness. One of the branches of psychological discipline, which is very important to this aim, is the health psychology. The Multidimensional Essence of Disease and Illness Scale (MEDIS), designed by J. Sak, refers to the methodology of health psychology. The MEDIS scale factors describe: self realisation constraints, mental dysfunction, physical dysfunction, infection and social withdrawal. The scale includes 28 items about “to be ill.”

Key words: health sciences, health psychology, illness, perception
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                                       Psychoontologia a geometria

                    Byt psychofizyczny a punkt w układzie współrzędnych

         Autor wskazuje na analogie pomiędzy kartezjańskim układem współrzędnych, a kartezjańską koncepcją bytu

psychofi zycznego. Jak się okazuje, rozważania z zakresu geometrii stanowią uzasadnienie dla wielu założeń

i hipotez poczynionych przez Kartezjusza na użytek budowy przez niego jego koncepcji ontologicznej.
                     Psychoontology and Geometry

 Psycho-physical Entity and a Point in Coordinate System
Author shows analogies between Cartesian coordinate system and Cartesian idea of psychophysical entity. It is proved that geometrical considerations form justification for many assumptions and hypotheses in Cartesian ontology.
Key words: philosophy, idea of psychophysical entity
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Jak policzyć niepoliczalne? Metoda Archimedesa z Syrakuz

Artykuł przedstawia stosunek Archimedesa z Syrakuz do problemu wielkości przekraczających możliwości wyrażania ich za pomocą danego systemu liczbowego. Analiza proponowanych przez matematyka z Syrakuz rozstrzygnięć poprzedzona została uwagami na temat problemów związanych z greckimi systemami notacji poprzedzającymi prace Archimedesa. 

How to Count the Uncountable? The Archimedes’ of Syracuse Method

The paper discusses Archimedes’ of Syracuse ideas concerning the problem of quantities too great for a given numeral system to be expressed. The analysis of solvings proposed by the mathematician of Syracuse is accompanied by remarks on problems with Greek writing systems before Archimedes’ works.
Key words: mathematics, numeral system
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Rzym
                              Umysł a emocje. Głos w debacie mind-body
Czy emocje mogą wpływać na myślenie? Jaka jest ich geneza? Oto pytania, które są przedmiotem naukowej refleksji w prezentowanym opracowaniu, które stawia sobie za cel interdyscyplinarną analizę problematyki stanów emocjonalnych w odniesieniu do procesów kognitywnych. Najnowsze badania neuronaukowe przynoszą coraz więcej odkryć, które pomagają nam lepiej zrozumieć pracę mózgu oraz centralnego układu nerwowego oraz ich relacji do tzw. wyższych funkcji umysłowych jak planowanie, czy poznanie. Wskazują one na wzajemną relacje stanów emocjonalnych oraz procesów poznawczych, co jest kolejnym krokiem w dyskusji problemu mind-body.

                     Mind and Emotions. A Contribution to Mind-Body Problem

Are emotions capable of influencing our thinking? Where is their source? Those are the questions that are subject of a scientific research in the present paper, which has, as its aim, an interdisciplinary analysis of emotional states related to cognitive processes. The newest neuroscientific discoveries supply a lot of interesting information with regard to the human brain and central nervous system and their relationship with the higher mental functions like planning or knowledge. This research points out to a reciprocal influence between emotional states and cognitive processes, which is a step forward in the mind-body problem discussion.

Key words: mind, brain, emotions, thinking, organism
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