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Małgorzata Czarnocka

Instytut Filozofii i Socjologii PAN

Warszawa

Modele semantyczne w filozofii nauk empirycznych po pół wieku

Część II. Ograniczenia i perspektywy

    Rozważane są dwie kwestie podstawowe dla oceny strukturalistycznej koncepcji nauk empirycznych: 1) czy możliwa jest i realizowalna logicyzacja filozofii nauki, w szczególności, czy możliwa jest redukcja strukturalistycznej koncepcji teorii empirycznej do logiki, oraz 2) jaki aktualny charakter i perspektywy ma strukturalistyczna niezdaniowa koncepcja wiedzy? Rozważania oparte są na wynikach pracy: Modele semantyczne w filozofii nauk empirycznych po pół wieku. Część I. Filozoficzne wątpliwości 

Semantic Models in Philosophy of Empirical Sciences after a Half-century

                              Part II. Limitations and Perspectives  

    Two problems basic for the evaluation of the structuralist idea of empirical sciences are considered: (1) Is the logicization of philosophy of science possible and realizable, in particular, is the reduction of structuralist idea of empirical theories to logic possible? and (2) What are the present character and perspectives of the non-statement structuralist idea of knowledge? These considerations are based on my previous paper  Semantic Models in Philosophy of Empirical Sciences after a Half-century. Part I. Philosophical Doubts.
 Key words: philosophy of science, structuralism, logical model theory 

Bożena Płonka-Syroka

Zakład Humanistycznych Nauk

Wydział Farmaceutyczny AM

Wrocław

     Konstruktywizm historyczny we współczesnej historiografii medycyny w pracach wrocławskiego ośrodka naukowego

Wrocławska szkoła badań historycznych nad zdrowiem, chorobą i problemami ludzkiej cielesności i emocjonalności wiąże swoją genezę ze standardem badań, wypracowanym w Instytucie Historii Nauki PAN, określanym przez metodologów historii (W. Wrzosek) mianem stylu myślowego IHN PAN. Do jego cech należą historycyzm, antropocentryzm i kulturalizm oraz polimorfizm teoretyczny, związany zarówno z uprawianiem w IHN PAN historii różnych dyscyplin nauki, jak i heterogenicznością inspiracji metodologicznych, do których w tej placówce nawiązywano. Celem artykułu jest przedstawienie kształtowania się wrocławskiego ośrodka badawczego, wywodzącego się z IHN PAN i skupionego wokół prof. Bożeny Płonki-Syroki i jej inicjatyw wydawniczych i organizacyjnych: cyklów konferencji, serii wydawniczych i czasopism naukowych, a także ukazanie inspiracji metodologicznych, do których odwołuje się praktyka interpretacyjna tworzonej przez nią grupy badawczej  (F. Znaniecki, L. Fleck, S. Amsterdamski). Artykuł zawiera bibliografię najważniejszych publikacji teoretycznych B. Płonki-Syroki oraz przykłady stosowania propagowanego przez nią ujęcia dziejów nauki (antropologia wiedzy) w praktyce interpretacyjnej autorów akceptujących ten standard metodologiczny.  

Historical Constructivism in Contemporary Historiography of Medicine in Works of the Wrocław Scientific Centre 


The Wrocław school of historical studies on health, illness, and problems of human corporeality and emotionality stems from research standards created in the Institute for the History of Science of the Polish Academy of Sciences (IHS PAS), addressed by history methodologists (W. Wrzosek) as thinking style of IHS PAS. Its main features are: historicism, anthropocentrism, culturalism, and theoretical polymorphism, bound both with cultivation in the IHS PAS of history of various scientific disciplines and with the heterogeneity of methodological inspirations. The paper aims at presenting the development of the Wrocław research centre, deriving from IHS PAS and gathered around professor Bożena Płonka-Syroka and her editorial and organisational initiatives: conferences, book series and scientific journals, as well as showing her research group’s methodological inspirations (F. Znaniecki, L. Fleck, S. Amsterdamski). In the paper, the bibliography of the most important theoretical publications by professor Płonka-Syroka as well as examples (by other authors) of application of her favourite account of history of science (anthropology of knowledge) are presented.

Key words: history of science, methodology of science
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                                      Czy możliwa jest ogólna teoria informacji

    W artykule rozważana jest możliwość powstania ogólnej teorii informacji, która miałaby szerszy zakres tematyczny i wyższy stopień ogólności niż matematyczna teoria komunikacji (łączności) Shannona. Uzasadnieniem takiego oczekiwania jest nie tylko dojrzałość wielu współczesnych koncepcji i teorii informacji, głównie formalnych i matematycznych, lecz również znaczące zmiany w sferze masowej komunikacji i komputerowych systemów informacyjnych (dokonujące się w tzw. zwrocie informacyjnym). Omawiane są koncepcje takich autorów, jak C. Shannon, N. Wiener, Y. Bar-Hillel, K. Devlin, F. Adams, F. Dretske, P. Adriaans oraz J. van Benthem. W oparciu o ten materiał ukazane jest bogactwo znaczeń i zastosowań kategorii informacji w naukach i w filozofii.

                              Is a General Theory of Information Possible?

The paper considers the possibility of a general theory of information whose scope would be greater than that of Shannon's mathematical theory of communication. Reasonability of such a demand is apparent not only in the contemporary advances in the ideas and theories of information, mainly formal and mathematical ones, but also in the developments in mass communication and information technology systems that have been part of the "information turn." Among the discussed approaches are those put forward by Shannon, Wiener, Bar-Hillel, Devlin, Adams, Dretske, Adriaans and van Benthem and – in relationship with these approaches – the variety of meanings and applications of the term information for the sciences and philosophy is shown.

Key words: information, general theory of information, information turn, information phenomena, communication.

Tomasz Turowski
Instytut Filozofii
Uniwersytet Zielonogórski 
Konsekwencjalizm XE "konsekwencjalizm"  i utylitaryzm XE "utylitaryzm"  preferencji w etyce Petera Singera

Wiadomo, że Peter Singer chce być rzecznikiem tego, co racjonalne. Z jego punktu widzenia najistotniejsza jest wiedza przyrodnicza, a za wartościowe zostają uznane tylko te rzeczy, które da się udowodnić. Zgodnie z racjonalistami świat powinien składać się z trzech elementów: wiedzy, technologii i ekonomii. Zatem, jedyna korzyść z wiedzy jest taka, kiedy to daje gotowe osiągnięcia. W tym ujęciu prawda, obiektywna prawda staje się czymś zbędnym. Wiedza i nauka stają się funkcją utylitarnych celów, które człowiek może osiągnąć. Wszystkie wartości i normy, które nie mogą być zredukowane do kryteriów użyteczności, do praktycznych rezultatów są bezwartościowe. 
Peter Singer twierdzi, że moralnie znacząca jest zdolność do odczuwania bólu i chęć jego unikania. Sprawą najważniejszą jest zdolność do cierpienia i naturalna chęć jego uniknięcia. Singer opowiada się za utylitaryzmem preferencji w etyce. Ogólnie rzecz ujmując, chodzi o to, że ludzie pragną maksymalizować szczęście i unikać takich stanów, jak cierpienie.
Consequentialism and Preference-Utilitarianism in Peter Singer’s Ethics 

It is know that Peter Singer intends to be a spokesman for the rational. In his viewpoint  the most important is  scientific knowledge and it is scientific proof that things derive iits value from. According to rationalists, the world should include three elements: knowledge, technology and economy. Consequently, the only benefit of knowledge is when it  is useful.   The issue of truth, objective truths, becomes unnecessary. Knowledge and science become the function of utilitarian goals which man can achieve. All values and norms which cannot be reduced to criteria causing practical results are worthless.
 Peter Singer claims that the only moral differentiating feature is the ability to feel pain and the need to avoid it. The most important is the ability to suffer and the natural will to avoid it. Singer calls for preference utilitarianism in ethics. Generally speaking he takes the view that people want to maximize happiness and minimize the unwanted states such as suffering. 
Key words: consequentialism, utilitarianism, preference, animals, interest, pain.
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                  Problem rozumienia w filozofii psychiatrii
Artykuł porusza problem rozumienia w filozofii psychiatrii. Autor koncentruje się na klasycznym już podziale w naukach humanistycznych – na rozumienie/wyjaśnianie oraz nomotetyczne/idiograficzne - i próbuje nakreślić jego konsekwencje dla psychiatrii i problematyki zaburzeń psychicznych. Przegląd wybranych zagadnie metodologicznych filozofii psychiatrii ujawnia antropologiczne aspekty nowożytnej psychiatrii oraz ograniczenia modelu biomedycznego. Ostatnia część artykułu omawia wybrany przypadek kliniczny, aby wskazać na praktyczne konsekwencje indywidualnego i idiograficznego podejścia do psychiatrii.

Problem of Understanding in the Philosophy of Psychiatry

     The paper deals with the problem of understanding in the philosophy of psychiatry. The author focuses on the classical dualism understanding/explanation and nomothetic/idiographic in the arts and tries to find its implications for psychiatry and the area of mental illness. The review of selected methodological problems in philosophy and psychiatry reveals some anthropological aspects of the modern psychiatry and limitations of the biomedical perspective. In the last part of the paper, a case study is discussed to stress practical consequences of individual and idiographic approach to psychiatry.

Key words: understanding, explanation, idiographic, philosophy of psychiatry, mental illness
Stanisław Butryn
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O naturze konsekwencji epistemologicznych mechaniki kwantowej
     Mechanika kwantowa jest źródłem wielu różnorodnych i bardzo istotnych konsekwencji epistemologicznych. Zgodnie z dominującą współcześnie kopenhaską interpretacją tej teorii, konsekwencje te mają charakter absolutny. Artykuł pokazuje, że istnienie innych zasadnych metodologicznie interpretacji mechaniki kwantowej świadczy o tym, że zarówno jej twierdzenia fizyczne, jak i ich konsekwencje epistemologiczne są względne.

On the Nature of Epistemological Consequences of Quantum Mechanics

   Quantum mechanics is a source of many various and very important epistemological consequences. In agreement with dominant to-day Copenhagen interpretation of quantum mechanics, those consequences have an absolute character. The author shows that an existence of others methodologically justifiable interpretations of quantum mechanics is an evidence that both physical statements of this theory and their epistemological consequences are relative.

Key words: epistemology, Copenhagen and deterministic interpretation of quantum mechanics, L. de Broglie, D. Bohm, epistemological consequences of quantum mechanics.

Michał Stelmach

Politechnika Warszawska

                                 Wittgenstein a pojęcie a priori
Przedmiotem artykułu jest Wittgensteina wersja klasycznego dylematu filozoficznego: analityczne--syntetyczne, a priori-a posteriori. Problem powyższy sytuuje się w perspektywie wpływów filozofii Kanta. Filozofia Wittgensteina rozważana jest tutaj jako wariant transcendentalizmu, dokładnie mówiąc, transcendentalizm językowy. Wittgenstein twierdzi, że „co można pokazać, tego nie można powiedzieć”, przedmiotem artykułu są więc nie tylko tautologie, sprzeczności oraz zdania sensowne, ale również aprioryczne prawdy, które „usiłują powiedzieć to, co można tylko pokazać”, tak zwana „logika odwzorowania”. 

           Wittgenstein and the Notion of the a priori
Subject of the paper is the Wittgenstein’s version of the classical philosophical dilemma: analytic/synthetic, a priori/a posteriori. This problem originates in Immanuel Kant’s philosophy. Wittgenstein’s philosophy is considered here as a variant of transcendentalism; more precisely, as a linguistic transcendentalism. Wittgenstein says that, “What can be shown cannot be said,” so the paper deals not only with tautologies, contradictions or sensible propositions, but also with apriorical truths which “try to say what can only be shown,” so-called “logic of representation”.

Key words: transcendental, tautology, contradiction, analytic, a priori, synthetic, a posteriori.
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Instytut Psychologii PAN,

Wydział Nauk Humanistycznych SGGW

Problem psychofizyczny, cognitive science, teoria czynności i wytworów 

W poniższym artykule przypominam kilka kognitywistycznych założeń dotyczących umysłu, mózgu oraz problemu psychofizycznego. Artykuł porównuje też pojęcie  procesów umysłowych, jakie wprowadziła kognitywistyka, z  zaproponowanym kilka dekad wcześniej przez środkowoeuropejską teorię intencjonalności pojęciem czynności poznawczych.
Mind-body Problem, Cognitive Science, the Theory of Actions and Products

In this article, I lay out some of cognitive science’s assumptions concerning mind, brain and  the mind-body problem. The article compares the concept of mental processes, introduced by cognitive science, with the concept of cognitive actions, which have been proposed several decades earlier by the Central European theory of intentionality.

Key words: mind-body problem, intentionality, representation, consciousness, human actions
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        Problemy perswazji i manipulacji w literaturze popularnonaukowej

         (na przykładzie Płci Mózgu Anne Moir i Davida Jessela)

   Według tradycyjnych standardów, nauka powinna być wolna od wartościowań i perswazji, a w swej formie dążyć do beznamiętnego, obiektywnego opisu. Takich kryteriów nie da się jednak utrzymać szczególnie w naukach humanistycznych czy społecznych, operujących językami naturalnymi. Języki te obfitują bowiem w wyrażenia nacechowane emocjonalnie i oceniające, co sprawia, że nie mogą być wolne od perswazji. Perswazyjność języka należy do specyfiki nauk humanistycznych i nie jest zjawiskiem negatywnym. Jednakże świadome przedstawianie argumentacji i definicji perswazyjnych jako czystego opisu stanowi, z punktu widzenia reguł metodologicznych, praktykę zasługująca na ocenę negatywną. 


Szczegółowa analiza i interpretacja popularnonaukowej książki pt. Płeć Mózgu, których dokonuję w niniejszym tekście, ujawniają zastosowane w niej liczne zabiegi perswazyjne. Autorzy świadomie posługują się nimi w celu przekonania odbiorcy do określonego światopoglądu, zaś powołanie się na autorytet nauki (tj. przyrodoznawstwa) ma uwiarygodnić ich stanowisko. Ten kontrowersyjny zabieg posiada nie tylko wymiar metodologiczny (wyznaczenie standardów literatury popularnonaukowej), ale także moralny, związany jest bowiem z odpowiedzialnością popularyzatorów nauki, którzy mogą wprowadzić czytelnika w błąd. 

  

                The Persuasion and Manipulation in Popular Science

                       (In Brain Sex by Anne Moir and David Jessel)

According to traditional standards, science should be free from valuations and persuasion and aspire to a dispassionate, objective description. Such criteria cannot be maintained, however, particularly in the humanities and the social sciences, which operate with natural languages. These languages abound with highly emotional expressions and valuations and, thus, cannot be free from persuasion. The persuasiveness of the language is specific to the humanities and is not a negative phenomenon itself. However, deliberate presentation of persuasive arguments and definitions as a pure description is, in terms of methodological rules, a practice which deserves to be judged negatively. 


Detailed analysis and interpretation of the popular science book Brain Sex, which I carry out in this text, reveals a number of persuasive means. The authors deliberately use them to persuade the reader to particular worldview, whereas appealing to the authority of the sciences is to lend credibility to their position. This controversial measure has not only methodological dimension (setting standards for popular science literature), but also moral perspective, as it is associated with responsibility of science popularizers, who have the power to mislead the reader. 

Key words: persuasion, manipulation, literature, popular science, sociobiology.
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          Innowacje wdrażane w przedsiębiorstwach państw członkowskich                                         Unii Europejskiej

     W publikacji autor analizuje powszechność wdrażania określonych kategorii innowacji w przedsiębiorstwach funkcjonujących w krajach Unii Europejskiej. Analizy dokonano w dwóch przekrojach:

1) państw członkowskich Unii Europejskiej, 2) przynależności sektorowej przedsiębiorstw.
    Podstawą dla tej analizy są wyniki badań kwestionariuszowych przeprowadzonych w kwietniu 2009 r. przez the Gallup Organization wśród 5034 przedsiębiorstw. Respondentami byli przedstawiciele zarządów tych przedsiębiorstw. Celem publikacji jest dokonanie statystycznej analizy odpowiedzi respondentów na temat powszechności wdrażania innowacji.

.
          Innovations Introduced in  Enterprises Functioning in  the Member States of  the  European Union

     In this publication, the author analyses commonness of introducing specific kinds of innovation in enterprises functioning in the member states of the European Union. Analysis is realised in two sections: (1) the member states of the European Union; (2) sector membership of the enterprises.

     The base for this analysis are results of questionnaire survey which was conducted during April 2009 by the Gallup Organization in 5034 enterprises. Respondents were senior company managers responsible for strategic decision-making.

     The purpose of this publication is statistical analysis of the respondents’ answers on commonness of introducing innovation..

Keywords: innovation, organization, management, innovation management, enterprise, development, European Union
