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Toruń 07. 07. 2008

Szanowni Państwo,  


Na prośbę Pani Profesor Ireny Kotowskiej (działającej jako ekspert MNiSW w Komitecie Programym dotyczącym nauk społeczno-ekonomicznych i humanistycznych 7 Programu Ramowego) zwracam się do Państwa o zaproponowanie tematów badań, które uznają Państwo jako szczególnie doniosłe w identyfikacji podstawowych wyzwań społecznych, ekonomicznych i kulturowych krajów europejskich. Lista takich tematów  stanowiacych projekty badań na lata 2010-2013 zostanie przekazana Jeanowi-Michelowi Baerowi, dyrektorowi Departamentu „Science, Economy and Society” Komisji Europejskiej. 


Zdaję sobie sprawę, że dla wielu z Państwa jest to już okres wakacyjnych wyjazdów i nie będa Państwo mogli zareagować na ten list. Niemniej jednak liczę na nieliczne choćby propozycje przekazane (w miarę możliwości) do 15 lipca br.   


Również bardzo proszę PT Przewodniczących Sekcji o przesłanie (jeśli możliwe, to  do końca sierpnia, a ostatecznie do 7 września) uzupełnienia danych dotyczących zaplanowanych na przyszły rok konferencji (organizator, współorganizator, skład Komitetu organizacyjnego, zasięg konferencji, przewidywana liczba uczestników, w tym zagranicznych, wysokośc opłat konferencyjnych – o ile jest uwzględniania, opis merytoryczny, cel, proponowany program, liczba referatów, zaproszeni wykadowcy, przewidywana forma upowszechniania, zestawienia planowanych kosztów, planowane źródła finansowania). 








Z wyrazami szacunku i 







życzeniami jak najlepszych wakacji 
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